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Vlaamse opvangcentra voor vogels en wilde dieren (VOC’s)  -  Subsidiëring en visie

Anderhalf jaar geleden (cf. parlementaire vraag nr. 3077 (2020-2021) van 11 mei 2021) 
werd de evolutie die de Vlaamse opvangcentra voor vogels en wilde dieren (VOC’s) de 
laatste jaren hebben doorgemaakt al uitvoerig geduid. Het groeiend aantal inheemse, 
wilde dieren die de tien centra opvangen, is binnen een termijn van een zestal jaar 
verdubbeld tot een totaal van 45.000 dieren in 2021. Daarnaast vervullen de VOC’s ook 
een steeds belangrijkere rol in de maatschappij als beschermer van onze kwetsbare 
natuur en dragen ze bij aan het verruimen van het draagvlak voor de bescherming 
ervan. Afgelopen zomer bleek ook nog maar eens hun essentiële taak in functie van het 
opsporen en opvolgen van de ziektebewaking bij inheemse wilde dieren. België werd 
opnieuw geconfronteerd met een golf aan slachtoffers door het vogelgriepvirus en meer 
recent stak ook het usutuvirus opnieuw de kop op.

De subsidiëring was tot vorig jaar niet afgestemd op de groei, noch op de 
professionalisering. De bezorgdheid die daaruit volgt, heerst vandaag onverminderd, 
sterker nog, ze is verder toegenomen. Sinds eind 2021 heeft de minister bewerkstelligd 
dat de centra opnieuw kunnen rekenen op het volledige subsidiebedrag waarop zij recht 
hebben. Evenwel beaamde hij vorig jaar dat dat niet volstaat: VOC’s moeten kunnen 
investeren om adequaat en in overeenstemming met de regelgeving te kunnen opereren, 
maar door een gebrek aan visie en extra middelen varen zij volledig blind.

De minister beloofde in overleg te gaan met de betrokken partijen. Tijdens een overleg 
met zijn kabinet eind augustus kon Vogelbescherming Vlaanderen, als koepelorganisatie 
voor de VOC’s, haar voorstel toelichten maar werden geen concrete afspraken afgeklopt. 
Dat overleg lijkt het afgelopen anderhalf jaar niet te zijn gebeurd.

1. Hoe is dit voorstel van Vogelbescherming Vlaanderen verder opgevolgd?

2. Het financieringsvraagstuk voor de VOC’s werd gekoppeld aan de herziening van het 
Soortenbesluit.

Welke stappen zijn al concreet gezet in het proces tot wijziging van het 
Soortenbesluit?

3. Wat staat nog op de agenda in functie van die wijziging en wat zijn dan nog concreet 
de te doorlopen geplande stappen?

4. Op welke manier en met welke regelmaat werden de betrokken partijen in het kader 
van dat proces tot wijziging geconsulteerd?

5. Parallel aan vooruitzichten op een financiële herziening, ontbreekt het de sector ook 
aan een langetermijnvisie. Er is onder meer onduidelijkheid over de kwaliteitsnormen 



en bioveiligheidsmaatregelen, het aantal en de locatie van de VOC’s, de 
erkenningsvoorwaarden enzovoort 

Op welke manier werd tot op heden de opbouw van een dergelijke visie voorbereid? 
Gebeurde dat in overleg met de sector? Welke overlegmomenten worden nog 
gepland?
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1. Het voorstel van Vogelbescherming Vlaanderen wordt door mijn administratie (het 
ANB) mee bekeken in het kader van een breder verzamelbesluit omtrent diverse 
aspecten van fauna- en florabeleid. Wat de VOC’s betreft moet rekening worden 
gehouden met verschillende elementen waaronder dienstverlening, 
professionalisering, kwaliteit, het budgettaire aspect etc. Al deze zaken worden 
tegenover elkaar afgewoken.

2. Ik heb mijn administratie gevraagd een voorstel uit te werken van herziening van het 
soortenbesluit omtrent de professionalisering van de VOCs en de daaraan gekoppelde 
subsidiëring. Mijn administratie werkt dit voorstel uit in het kader van een breder 
verzamelbesluit omtrent diverse aspecten van fauna- en florabeleid. Ik verwacht op 
korte termijn een uitgewerkt voorstel.

3. Het ontwerp verzamelbesluit zal na agendering de diverse stappen van advisering en 
goedkeuring doorlopen.

4. Het wetsvoorstel wordt door mijn administratie in alle objectiviteit voorbereid. Dit 
rekening houdend met het voorstel dat door Vogelbescherming Vlaanderen vzw werd 
bezorgd. Vanzelfsprekend kan de minaraad nog advies verlenen in het verdere 
goedkeuringsproces.

5. Mijn administratie bereidt een opdracht voor die volgend jaar zal uitgevoerd worden 
omtrent het opstellen van kwaliteitscriteria voor de VOCs. De mate waarin VOCs erin 
zullen slagen om aan deze kwaliteitscriteria te voldoen, zal bepalend zijn voor 
toekomstige erkenning en subsidiëring. Bij de verdere uitwerking van deze 
kwaliteitscriteria zal het ANB de relevante stakeholders, waaronder dierenwelzijn en 
Vogelbescherming Vlaanderen vzw, betrekken.


